
 
 

 
 

 
 

Ciudad Universitaria Rodrigo Facio. Villa de la Investigación Rafael Obregón. Zona Postal 2060 UCR Costa Rica. 
Tel.: (506) 2511-4878 Fax.: (506) 2511-4854 Correo-E: ciodd@ucr.ac.cr URL: www. ciodd.ucr.ac.cr 

1 

SÍNTESIS METODOLÓGICA 
 
 
El Centro de Investigación Observatorio del Desarrollo, en coordinación con la Escuela 

de Estadística y la Unidad de Servicios Estadísticos de la Universidad de Costa Rica, 

presentan los resultados del módulo de percepción ciudadana sobre la gestión del 

presidente de la República, Rodrigo Chaves Robles, y la labor de la Asamblea 

Legislativa de Costa Rica. 

 

Este trabajo forma parte de la encuesta del consumidor elaborada por la Escuela de 

Estadística que se ha realizado de manera ininterrumpida en Costa Rica durante 78 

ediciones con la cual se elabora del Índice de Confianza del Consumidor. Esta encuesta 

forma parte de las operaciones estadísticas oficiales del Sistema de Estadística 

Nacional (SEN), liderado por el Instituto de Estadísticas y Censos de Costa Rica (INEC). 

 

Es así como a partir de esta edición 78, la encuesta incluye un módulo conformado por 

cinco preguntas que buscan conocer la percepción de los costarricenses en temas de 

seguridad ciudadana, labor del presidente al finalizar su mandato, cumplimiento de las 

promesas de campaña, labor de la Asamblea Legislativa y el grado de confianza de la 

ciudadanía en las decisiones que toma la Asamblea. Para ampliar información, consultar 

el apéndice 1. 

 

La encuesta se llevó a cabo del 3 al 19 de mayo, con un total de 707 respuestas y un 

margen de error del 3,7% con un nivel de confianza del 95%. La encuesta se realizó a 

nivel nacional y se aplicó por vía telefónica a personas mayores de edad que fueran el 

principal sostén económico del hogar. Para obtener más información sobre la encuesta, 

se puede descargar la ficha completa en 

https://estadistica.ucr.ac.cr/index.php/es/encuestas/confianza-de-los-consumidores  

 

Como antecedente es importante recordar que el CIOdD ha realizado dos encuestas 

nacionales sobre la percepción de la administración Chaves Robles. La primera se llevó 

a cabo del 11 al 20 de junio de 2022, en el marco de los primeros 100 días de gobierno, 

y se aplicó a personas mayores de 18 años mediante llamadas telefónicas a 

aproximadamente 518 personas, esta encuesta tuvo cobertura nacional, un margen de 

error del 4,3% y un nivel de confianza del 95%. La segunda encuesta nacional se realizó 

entre el 14 y el 24 de octubre de 2022, con un total de 973 personas encuestadas en 

todo el territorio nacional, un margen de error del 3,1% y un nivel de confianza del 95%. 
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Las muestras para ambos estudios fueron proporcionadas por la Escuela de Estadística 

de la Universidad de Costa Rica. Para más información, se pueden consultar los 

reportes en www.ciodd.ucr.ac.cr. 

 

Debido al cambio en la metodología para el monitoreo de la percepción de la 

Administración RCR y la Asamblea Legislativa, a partir de este informe, se espera dar 

continuidad a la medición a través de las encuestas de Confianza del Consumidor, 

lideradas por la Escuela de Estadística de la Universidad de Costa Rica. 

 

A continuación, se presenta un resumen de la ficha técnica de la encuesta 
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ENCUESTA DEL CONSUMIDOR:  MÓDULO PERCEPCIÓN GOBIERNO RODRIGO CHAVES ROBLES 

Metadato de la encuesta 
Datos de contacto 

País Costa Rica 
Encuesta Consumidores 

 

Organización Centro de Investigación Observatorio del Desarrollo y  
Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica 

Dirección oficial Universidad de Costa Rica. Ciudad Universitaria Rodrigo Facio. San José. San Pedro de Montes 
de Oca. Código 2060. Tercer piso de la Facultad de Ciencias Económicas. 

Sitio web www.estadistica.ucr.ac.cr 
 

REPRESENTANTE 
Nombre Eugenia Gallardo Allen / Dra. Fernanda Alvarado Leitón 

Número de teléfono (506) 2511 6483 
Número de fax (506) 2511 6510 

Correo electrónico eugenia.gallardo@ucr.ac.cr / maria.alvaradoleiton@ucr.ac.cr 
  

PERSONA DE CONTACTO CIOdD 
Nombre Dr. Carlos Murillo Zamora / MSI. Agustín Gómez Meléndez  

Número de teléfono (506) 2511 5474 / 6003 5479 
Correo electrónico agustin.gomez@ucr.ac.cr 

  

Metodología 

Po
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Población de estudio Personas de 18 años y más, nacionales o extranjeros, que usan telefonía móvil (celular) dentro 
del territorio nacional. 

Marco muestral de la 
encuesta 

Primeros cuatro dígitos activos de los teléfonos celulares activos de las operadoras telefónicas 
existentes en el país según la Superintendencia de Telecomunicaciones (SUTEL) 

Tamaño del marco muestral No está determinado 
Características Incluye únicamente teléfonos celulares 

Fecha de actualización 2018 
Categorías cubiertas Se cubren todos los bancos telefónicos activos de los celulares del país 

 
M

ue
st

re
o 

y  p
re

ci
si

ón
 

Método de muestreo Muestreo de bancos telefónicos celulares activos del país, utilizando el procedimiento de 
Waksberg, para entrevistar personas de 18 años o más. 

Tamaño de muestra 
esperada 

707 entrevistas 

Cobertura de la muestra Se cubre aproximadamente el 97% de la población de 18 años y más en el país 
 

Error de muestreo 
±3,7 puntos porcentuales (asumiendo una confianza del 95%) 

Tratamiento de la no 
respuesta 

Se realizan cuatro llamadas telefónicas en diferentes días y a diferentes horas para localizar a 
la persona a entrevistar. 

 
Sistema de ponderación 

La muestra se ajusta por no respuesta con base en la Encuesta Nacional de Hogares (ENAHO) 
realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC). El ajuste se hace con la 
distribución por sexo, edad y educación de la ENAHO. 

Re
co

lec
ció

n 
de

 d
at

os
 Periodicidad Trimestral (febrero, mayo, agosto y noviembre) 

Método de encuesta Entrevistas telefónicas asistidas por computador (CATI en inglés) 
  

Período de trabajo de campo Primeros 15 días del mes en que la encuesta es ejecutada 
Presentación de resultados Primer miércoles del mes siguiente en que es ejecutada la encuesta 

 

Última actualización del metadato Mayo de 2019 
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SÍNTESIS DE RESULTADOS 
 

Los principales resultados generados a partir de las manifestaciones de las personas 

entrevistadas, así como sus percepciones, se detallan a continuación: 
 

• Hallazgo 1: Con relación a la situación política y económica del gobierno 

actual, se destaca que el 41,8% de la población considera que el gobierno 

está llevando a cabo un trabajo deficiente, mientras que el 21,9% opina que 

está realizando un buen trabajo. 

 

o Al desglosar los resultados por grupos de edad, se observa que del 

grupo de personas de 34 años o menos individuos un 17,6% considera 

que el gobierno está realizando un buen trabajo. Por otro lado, el grupo 

de personas de 50 años o más opina con un 41,9% que el trabajo del 

gobierno es pobre en dicha materia. 

 

o En cuanto a la percepción sobre el trabajo del gobierno por nivel de 

educación, no se encuentran diferencias significativas entre la 

población con educación primaria o inferior y con educación 

secundaria. Por su parte se destaca una diferencia importante en la 

población con educación universitaria, ya que el 52,2% de este grupo 

considera que el trabajo realizado por el gobierno es pobre. 

 

o Un 49,1% de las personas que afirman no tener suficiente dinero y 

enfrentar dificultades económicas consideran el trabajo del gobierno 

en esta materia como deficiente. 

 

• Hallazgo 2: En cuanto a la valoración del cumplimiento de las promesas del 

presidente Chaves, el 36,7% de las personas entrevistadas indican que no se 

han cumplido, mientras que el 28,2% afirma que sí se han cumplido.  

o Entre las personas de 50 años o más, el porcentaje de aquellos que 

consideran que las promesas no se han cumplido es de 43,9%, siendo 

la proporción más alta entre todos los grupos de edad. 

 
o Al analizar los resultados según el nivel educativo, el 50,4% de la 



 
 

 
 

 
 

Ciudad Universitaria Rodrigo Facio. Villa de la Investigación Rafael Obregón. Zona Postal 2060 UCR Costa Rica. 
Tel.: (506) 2511-4878 Fax.: (506) 2511-4854 Correo-E: ciodd@ucr.ac.cr URL: www. ciodd.ucr.ac.cr 

5 

población educación universitaria indicó que no ha cumplido las 

promesas de campaña. El 33,4% de la población con educación 

primaria o menos indicó que sí ha cumplido sus promesas de 

campaña, un 29,7% de la población con secundaria completa afirma 

lo mismo y un 17,1% de la población con universitaria completa. 

 

• Hallazgo 3: En cuanto a la evaluación del desempeño del presidente Chaves 

al final de su mandato, el 13,1% de la población considera que realizará un 

mal trabajo, el 38,2% opina que hará un buen trabajo y el mayor porcentaje 

(44,7%) indica que su desempeño será regular. 

 

o Al analizar los resultados por nivel educativo, se destaca que el 22,8% 

de las personas con educación universitaria considera que el 

presidente Chaves realizará un mal trabajo al final de su gestión. En 

contraste, el 43,1% de las personas con educación primaria opina que 

su gobierno será bueno. 

 

o En relación al nivel subjetivo de ingresos, un 46,7% de las personas 

con mayores ingresos considera que el presidente realizará una 

buena gestión al final de su mandato. Por su parte un 31,7% del grupo 

que afirman no tener suficientes ingresos y no poder ahorrar opinan 

que terminará su gestión haciendo un buen trabajo.  

 

• Hallazgo 4: En relación al desempeño de la Asamblea Legislativa, un 55,1% 

de los costarricenses considera que está realizando un trabajo regular, 

mientras que el 28,3% opina que es un trabajo malo. Solo el 8,9% de la 

población lo califica como bueno, y un 7,8% no respondió a esta pregunta.  

 

o Al analizar los resultados por grupos de edad, se observa que los 

ciudadanos menores de 34 años son los que tienen una percepción 

más crítica hacia el trabajo de la Asamblea Legislativa, el 63% de este 

grupo indica que realiza un trabajo regular, y el 23,7% lo califica como 

malo. Por otro lado, entre el grupo de personas de 50 años y más, un 

48% lo percibe como regular y el 31,6% lo considera malo. 

 

• Hallazgo 5: En cuanto al grado de confianza de los ciudadanos en las 
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decisiones tomadas por la Asamblea Legislativa, se destaca que el 67,8% 

confía poco, mientras que solo el 7,6% confía mucho, un 8,5% afirma no 

confiar en absoluto en estas decisiones.  

o Al analizar por grupos de edad, se observa que los ciudadanos 

menores de 34 años son los que muestran menor confianza, con un 

74,5% indicando que confía poco. En general, el nivel de confianza es 

bajo en todos los grupos de edad, con un 65,7% en el grupo de 35 a 

49 años y un 64% en el grupo de 50 años o más. 
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DESCRIPTIVOS 
 

 

La población entrevistada estuvo compuesta por un 46,5 % de hombres y un 53,5 % de 

mujeres. Estuvo conformada por un 31,7 % de personas entre los grupos de edad de 18 

a 34 años, un 26,3 % de 35 a 49 años y un total de 41,9 % de personas mayores de 50 

años. Respecto al nivel educativo, el 31,6 % cuenta con primaria completa o incompleta, 

un 26,3 % con secundaria completa o incompleta y un 41,9 % con universitaria completa 

o incompleta.  

 

Se entrevistó a un 48,2 % de personas que indicaron ser el principal sostén económico 

de los hogares y un 51,2 % no lo es. En cuanto a la condición laboral de las personas 

entrevistadas, el 51,1 % afirmó que trabaja, el 16,8 % indica que se dedica a labores en 

el hogar y el 6,9 % indicó estar desempleada.  

 

Se sondeó si los ingresos mensuales totales del hogar les alcanzan o no para vivir, el 

11,5 % indicó que no les alcanza y tienen grandes dificultades; el 27,1 % indicó que no 

les alcanza y tienen dificultades, el 36,8% afirmó que les alcanza lo justo sin grandes 

dificultades; mientras que el 22,9% afirmó que les alcanza y pueden ahorrar. Un 90% 

de la población entrevistada indicó ser costarricense. 

 
Estadísticas descriptivas 

    Porcentajes       Porcentajes 
¿Es Usted el principal sostén 

económico del hogar en el que 
reside? 

SI              48,28    

¿Es Usted 
costarricense? 

SI              89,90  
NO              51,24    NO, NICARAGUENSE                 7,65  

        NO, COLOMBIANO(A)                 0,44  
Edad 34 o menos              31,67    NO, CUBANO(A)                 0,11  

  35 a 49              26,34    OTRA                 1,70  
  50 y mas              41,99    NS/NR                 0,19  
              

Nivel Educativo 

Prim o menos              37,88          

Secundaria              38,99    ¿Usted diría que el 
salario o ingreso total 
que su familia recibe 

mensualmente les 
alcanza o no les 

alcanza para vivir? 

NO LES ALCANZA, TIENEN 
GRANDES DIFICULTADES              11,59  

Universitaria              23,13    
NO LES ALCANZA, TIENEN 
DIFICULTADES              27,18  

        
LES ALCANZA JUSTO, SIN 
GRANDES  DIFICULTADES              36,84  

        
LES ALCANZA BIEN, 
PUEDEN AHORRAR              22,95  

¿Cuál fue su sexo al nacer? HOMBRE              46,51          
MUJER              53,49          

              

¿A qué se dedica usted? 

Trabaja              51,12          
Trabaja y estudia                 8,16          
Solo estudia                 5,62          
Realiza labores del 
hogar              16,81          
Pensionado o 
Rentista                 9,08          
Desempleado(a)                 6,90          
OTRO                 2,18          
NS/NR                 0,13          
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Evaluación de la figura del presidente  
 

En relación a la situación política y económica del gobierno actual, específicamente en 

cuanto a las medidas adoptadas para combatir la inflación, el desempleo y la pobreza, 

se observa que el 41,8 de la población considera que el gobierno está llevando a cabo 

un trabajo deficiente, mientras que el 22% afirma que está realizando un buen trabajo. 

Al analizar estos resultados según grupos de edad, se destaca que el 17% de las 

personas de 34 años o menos opina que el gobierno está realizando un buen trabajo, 

en contraste con el 40% que lo califica como deficiente o insuficiente. Para la población 

de 35 a 49 años, el 21,6% considera que el gobierno está realizando un buen trabajo, 

mientras que el 32% opina que está llevando a cabo lo necesario y el 43,8% lo califica 

como deficiente. Por otro lado, el 41% de las personas de 50 años o más considera que 

el trabajo realizado por el gobierno actual es deficiente, en comparación con el 42% que 

opina que es pobre. 

 

Al analizar los resultados por nivel educativo, no se observan diferencias significativas 

entre la población con educación primaria o inferior (37,7% considera el trabajo como 

deficiente) y la población con educación secundaria (39,6% considera el trabajo como 

deficiente). Sin embargo, existe una diferencia importante de más de 14 puntos 

porcentuales con respecto a la población con educación universitaria, donde el 52,2% 

considera que el trabajo realizado por el gobierno es deficiente. 

 

En cuanto a la evaluación de las personas según su nivel subjetivo de ingresos, se 

observan diferencias significativas entre aquellas personas que afirman no tener 

suficiente dinero y enfrentar grandes dificultades. El 50% de estas personas considera 

que el trabajo realizado por el gobierno es deficiente, en comparación con el 37% de 

aquellas personas que indicaron que los ingresos del hogar les alcanzan 

adecuadamente y pueden ahorrar. Al comparar los resultados según si la persona es el 

principal sostén económico del hogar, se observa que el 43,1% de las personas que 

afirman serlo consideran que el trabajo del gobierno en este aspecto es deficiente, 

mientras que el 25% opina que es un buen trabajo. 

 

En cuanto al cumplimiento de las promesas, se consultó a los costarricenses si 

consideraban que el presidente Chaves las había cumplido hasta el momento. En 

respuesta a esta pregunta, el 36,7% de las personas entrevistadas indicaron que NO se 

habían cumplido, en comparación con el 28,2% que afirmaron que SÍ se habían 
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cumplido. Al desglosar los resultados por grupos de edad, el 43,9% de las personas de 

50 años o más afirmaron que el presidente no había cumplido sus promesas. Por otro 

lado, el grupo de edad de 34 años o menos afirmó en un 36% que las promesas se 

habían cumplido parcialmente, siendo este el valor más alto entre todos los grupos de 

edad. 

 

Al analizar los resultados según el nivel educativo, el 50% de la población educación 

universitaria indicó que no ha cumplido las promesas de campaña. El 33% de la 

población con educación primaria o menos indicó que sí ha cumplido sus promesas de 

campaña, un 29,7% de la población con secundaria completa afirma lo mismo y un 

17,1% de la población con universitaria completa. 

 

En relación a la valoración subjetiva de ingresos, no se observaron diferencias 

significativas entre los grupos. El promedio de personas que indicaron que el presidente 

no había cumplido sus promesas fue similar al promedio nacional, con un 37%. Lo 

mismo ocurrió con las personas que afirmaron ser el principal sostén económico del 

hogar. 

 

En relación al desempeño del presidente Chaves, se consultó a la ciudadanía si 

consideraban que al final de su mandato realizaría un trabajo malo, regular o bueno. En 

respuesta a esta pregunta, el 13,1% indicó que terminaría haciendo un mal trabajo, el 

44,7% un trabajo regular y el 38,2% un buen trabajo. Al desglosar esta respuesta por 

grupos de edad, se observa que solo el 10% del grupo de edad de 34 años o menos 

indicó que el presidente terminaría haciendo un mal trabajo, mientras que el 8,9% del 

grupo de 35 a 49 años también compartió esa opinión. Por otro lado, el 17,6% de la 

población mayor de edad estuvo de acuerdo con esa afirmación. En términos generales, 

el 87% de la población indicó que el presidente terminaría realizando un trabajo regular 

o bueno. 

 

Al analizar el comportamiento de acuerdo con el nivel educativo de las personas, se 

encontró una diferencia significativa en el grupo de la población con estudios 

universitarios. Un 22,8% de esta población afirmó que al final de su gestión, el 

presidente realizaría un mal trabajo, en contraste con el 43,1% de la población con 

educación primaria que opinó que terminaría realizando un buen gobierno. 

 

Al contrastar las respuestas según el nivel subjetivo de ingresos, se observa que las 
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personas con mayores ingresos indicaron que el presidente terminaría realizando una 

buena gestión, con un 46,7%, en comparación con las personas que afirmaron no tener 

suficientes ingresos y no poder ahorrar, con un 31,7% que opinó que terminaría 

realizando una buena gestión. En cuanto a la variable de jefatura de hogar, no se 

encontraron diferencias importantes. 

 

Evaluación de la labor de la Asamblea Legislativa 
 

En un segundo grupo de preguntas, se consultó a los costarricenses sobre el 

desempeño actual de la Asamblea Legislativa. Los resultados revelan que el 55,1% de 

los ciudadanos considera que la Asamblea está realizando un trabajo regular, mientras 

que el 28,3% opina que su labor es deficiente y un 8,9% la califica como buena. Es 

importante destacar que un pequeño porcentaje de personas (7,8%) no respondió a esta 

pregunta. 

 

Al analizar los resultados por grupos de edad, se observa que el 63% de la población 

menor de 34 años indica que la Asamblea está realizando un trabajo regular, mientras 

que el 23,7% la califica como deficiente. En el grupo de edad de 35 a 49 años, el 57,1% 

de las personas considera que la Asamblea realiza un trabajo regular, en contraste con 

el 28,5% que opina que es deficiente. Por otro lado, el 31,6% de las personas de 50 

años o más considera que el trabajo de la Asamblea es deficiente, mientras que el 48% 

lo percibe como regular. 

 

En cuanto al nivel educativo, se observan diferencias significativas en la percepción de 

la labor legislativa. El 58,3% de las personas con educación secundaria afirma que la 

Asamblea realiza un trabajo regular, en comparación con el 50,7% de las personas con 

educación primaria y el 57% de las personas con educación universitaria. 

 

En cuanto al grado de confianza que tienen los ciudadanos respecto a las decisiones 

tomadas por la Asamblea Legislativa, el 67,8% de los costarricenses indica que confía 

poco en estas decisiones, mientras que el 18,5% afirma no confiar en absoluto y solo 

un 7,6% confía mucho. Es importante mencionar que un 6,2% de las personas no 

contestó esta pregunta. 

 

Por último, según el grupo de edad, se identifica que las personas de 34 años o menos 

confían poco en las decisiones de la Asamblea Legislativa, con un 74,5% manifestando 
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esta percepción. En el grupo de edad de 35 a 49 años, el 65,7% también confía poco, y 

en el grupo de 50 años o más, un 64% muestra esta falta de confianza. 

 

Evolución de la percepción  
 
Al comparar la evolución de la percepción del costarricense sobre la política económica 

del gobierno actual se puede apreciar que, a lo largo de las tres mediciones realizadas 

por el Centro de Investigación, la tendencia a desmejorado a un año de la primera 

medición, en junio del 2022 el 53% de la población valoraba que el trabajo era bueno en 

dicha materia para octubre del 2022 bajo a un 32,8% y para junio 2023 paso a un 21,9%. 

En contraste el porcentaje de la población que indica que el trabajo ha sido pobre paso 

de un 11% en junio 2022 a un 41,8% para junio 2023.  

 
¿QUÉ OPINA USTED SOBRE LA POLÍTICA ECONÓMICA DEL GOBIERNO ACTUAL? (ME REFIERO A LAS ACCIONES PARA 

COMBATIR LA INFLACIÓN, EL DESEMPLEO Y LA POBREZA). ¿DIRÍA QUE ESTÁ HACIENDO UN TRABAJO BUENO, LO NECESARIO 
O UN TRABAJO POBRE? 

-VALORES EN PORCENTAJES- 
  I Encuesta 

Junio 2022 
II Encuesta 

Octubre 2022 
III Encuesta 
Mayo 2023 

TRABAJO BUENO 53 32,8 21,9 
LO NECESARIO 33 41 32,2 
TRABAJO POBRE 11 24,1 41,8 
NS/NR 5 2,1 4,1 

 
En cuanto al porcentaje de población que afirma que el presidente ha cumplido sus 

promesas pasó de un 70% en junio 2022 a un 28,2% a junio 2023. El porcentaje de 

personas que indica que no ha cumplido sus promesas aumentó en 19,4 puntos 

porcentuales entre junio 2022 y 2023. 

 
¿CONSIDERA USTED QUE HASTA ESTE MOMENTO EL PRESIDENTE CHAVES HA CUMPLIDO SUS PROMESAS DE CAMPAÑA? 

-VALORES EN PORCENTAJES-  
I Encuesta 
Junio 2022 

II Encuesta 
Octubre 2022 

III Encuesta 
Mayo 2023 

SI 69,1 63,0 28,2 
NO 17,3 24,0 36,7 
PARCIALMENTE     26,9 
NS/NR 13,6 13,0 8,2 

 
Respecto a si el presidente Chaves terminará su gestión al cabo de los cuatro años, el 

porcentaje de personas que indica que terminará haciendo una mala gestión paso de 

un 4,3% a un 13% mientras que las personas que dicen que terminará haciendo un buen 

trabajo paso de 74,10% en junio 2022 a 67% en octubre 2022 a 38,2% en junio 2023, 

es decir disminuyó en 36 puntos porcentuales. 

 
 
 

¿CONSIDERA USTED QUE EL PRESIDENTE CHAVES CONCLUIRÁ SU GESTIÓN HACIENDO UN TRABAJO MALO, REGULAR O BUENO? 
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-VALORES EN PORCENTAJES- 
 

I Encuesta 
Junio 2022 

II Encuesta 
Octubre 2022 

III Encuesta 
Mayo 2023 

MALO            4,30             7,00               13,07  
REGULAR         16,50          24,00               44,69  
BUENO         74,10          67,00               38,19  
NS/NR            5,10             2,00                 4,05  

 
En cuanto a la valoración de la labor de la asamblea legislativa respecto a la primera 

medición en octubre del 2022 presenta una pérdida de 7,1 puntos porcentuales pasando 

de 16% que indica su labor como buena a 8,9%. Por otro lado, la valoración de las 

personas que indican que realiza un mal trabajo paso de un 20% en octubre 2022 a 

28,3% a junio 2023.   

 
AHORA HABLEMOS SOBRE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA ACTUAL DE NUESTRO PAÍS. ¿CONSIDERA USTED QUE EL TRABAJO QUE 

REALIZA LA ACTUAL ASAMBLEA LEGISLATIVA ES MALO, REGULAR O BUENO? 
-VALORES EN PORCENTAJES-  

I Encuesta 
Junio 2022 

II Encuesta 
Octubre 2022 

III Encuesta 
Mayo 2023 

MALO   20 28,3 
REGULAR   57 55,1 
BUENO   16 8,9 
NS/NR   7 7,8 

 
Finalmente, la percepción sobre la confianza que tienen los y las costarricense sobre 

las decisiones de la asamblea legislativa, presenta un deterioro notorio 5 de cada 10 

personas en octubre 2022 indicaban que no tenían confianza en las decisiones, para 

junio del 2023 si se suman las categorías de poco o nada confianza casi 9 de cada 10 

personas no confían en las decisiones de la asamblea.   

 
Y HABLANDO SOBRE LAS DECISIONES QUE TOMA LA ASAMBLEA LEGISLATIVA, ¿QUÉ TANTO CONFÍA USTED EN QUE LAS 

DECISIONES QUE SE TOMAN EN LA ASAMBLEA SON BUENAS PARA EL PAÍS? ¿DIRÍA QUE CONFÍA NADA, POCO O MUCHO? 
-VALORES EN PORCENTAJES-  

I Encuesta 
Junio 2022 

II Encuesta 
Octubre 2022 

III Encuesta 
mayo 2023 

NADA   4,98 Escala  
de 0 a 10 

18,5 
POCO   67,8 
MUCHO   7,6 
NS/NR   6,2 

  



 
 

 
 

 
 

Ciudad Universitaria Rodrigo Facio. Villa de la Investigación Rafael Obregón. Zona Postal 2060 UCR Costa Rica. 
Tel.: (506) 2511-4878 Fax.: (506) 2511-4854 Correo-E: ciodd@ucr.ac.cr URL: www. ciodd.ucr.ac.cr 

13 
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¿Y qué cree que sucederá con la pobreza en los próximos 12 
meses?  ¿Cree que será mayor, menor o igual que ahora?
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Y hablando sobre las decisiones que toma la Asamblea 
Legislativa, ¿qué tanto confía usted en que las decisiones que 
se toman en la Asamblea son buenas para el país? ¿Diría que 

confía nada, poco o mucho?
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DIFICULTADES

NO LES ALCANZA,
TIENEN

DIFICULTADES

LES ALCANZA JUSTO,
SIN GRANDES
DIFICULTADES

LES ALCANZA BIEN,
PUEDEN AHORRAR

NS/NR

Ahora quiero preguntarle lo siguiente: ¿Usted diría que el salario o ingreso 
total que su familia recibe mensualmente les alcanza o no les alcanza para 

vivir?

46,5

53,5

¿Cuál fue su sexo al nacer?

HOMBRE

MUJER
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29,0
31,2

36,7

3,1

15,8

33,0

46,3

5,0

TRABAJO BUENO LO NECESARIO TRABAJO POBRE NS/NR

¿Qué opina Usted sobre la política económica del gobierno actual? (me 
refiero a las acciones para combatir la inflación, el desempleo y la pobreza). 
¿Diría que está haciendo un trabajo bueno, lo necesario o un trabajo pobre?

.Porcentajes N=707-

Hombre Mujer

29,4

34,7

28,9

7,0

27,2

38,4

25,2

9,2

SI NO PARCIALMENTE NS/NR

¿Considera Usted que hasta este momento el presidente Chaves ha 
cumplido sus promesas de campaña?

-Porcentajes N=707-

Hombre Mujer
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MALO REGULAR BUENO NS/NR

¿Considera usted que el presidente Chaves concluirá su gestión 
haciendo un trabajo malo, regular o bueno?

-Porcentajes N=707-

Hombre Mujer

29,6

58,2

7,5 4,7

27,1

52,4

10,1 10,4

MALO REGULAR BUENO NS/NR

Ahora hablemos sobre la Asamblea Legislativa actual de nuestro 
país. ¿Considera usted que el trabajo que realiza la actual 

Asamblea Legislativa es malo, regular o bueno?
-Porcentajes N=707-

Hombre Mujer
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Y hablando sobre las decisiones que toma la Asamblea Legislativa, 
¿qué tanto confía usted en que las decisiones que se toman en la 
Asamblea son buenas para el país? ¿Diría que confía nada, poco o 

mucho?
-Porcentajes N=707-

Hombre Mujer



 
 

 
 

 
 

Ciudad Universitaria Rodrigo Facio. Villa de la Investigación Rafael Obregón. Zona Postal 2060 UCR Costa Rica. 
Tel.: (506) 2511-4878 Fax.: (506) 2511-4854 Correo-E: ciodd@ucr.ac.cr URL: www. ciodd.ucr.ac.cr 

21 

   
Edad   Nivel Educativo 

  
34 o 

menos 
35 a 

49 
50 y 
mas 

  Prim o 
menos 

Secund
aria 

Universit
aria 

¿Qué opina Usted sobre la política económica del gobierno actual? (me refiero a las acciones para combatir la 
inflación, el desempleo y la pobreza). ¿Diría que está haciendo un trabajo bueno, lo necesario o un trabajo pobre? 

 
TRABAJO BUENO 17,6 21,6 25,5 

 
25,6 21,9 16,0 

 
LO NECESARIO 39,0 32,3 26,9 

 
30,4 35,5 29,4 

 
TRABAJO POBRE 40,0 43,8 41,9 

 
37,7 39,6 52,2 

 
NS/NR 3,4 2,3 5,8 

 
6,3 3,0 2,4 

¿Considera Usted que hasta este momento el presidente Chaves ha cumplido sus promesas de 
campaña? 

 

 
SI 25,2 28,2 30,4 

 
33,4 29,7 17,1 

 
NO 30,2 32,9 43,9 

 
33,8 31,3 50,4 

 
PARCIALMENTE 35,9 27,3 19,9 

 
24,0 29,3 27,7 

 
NS/NR 8,6 11,7 5,7 

 
8,7 9,7 4,8 

¿Considera usted que el presidente Chaves concluirá su gestión haciendo un trabajo malo, regular o 
bueno? 

 

 
MALO 10,5 8,9 17,6 

 
10,8 9,5 22,8 

 
REGULAR 49,8 45,1 40,6 

 
40,5 49,2 43,9 

 
BUENO 38,9 39,4 36,9 

 
43,1 37,6 31,2 

 
NS/NR 0,8 6,6 4,9 

 
5,6 3,8 2,0 

Ahora hablemos sobre la Asamblea Legislativa actual de nuestro país. ¿Considera usted que el trabajo que realiza 
la actual Asamblea Legislativa es malo, regular o bueno?  

MALO 23,7 28,5 31,6 
 

29,3 24,6 32,6 
 

REGULAR 62,9 57,1 48,0 
 

50,7 58,3 56,8 
 

BUENO 8,7 6,8 10,3 
 

9,4 9,8 6,5 
 

NS/NR 4,7 7,6 10,1 
 

10,5 7,2 4,1 

Y hablando sobre las decisiones que toma la Asamblea Legislativa, ¿qué tanto confía usted en que las decisiones 
que se toman en la Asamblea son buenas para el país? ¿Diría que confía nada, poco o mucho?  

NADA 16,3 20,8 18,7 
 

20,7 17,1 17,3 
 

POCO 74,5 65,7 64,0 
 

62,7 70,7 71,3 
 

MUCHO 6,3 9,8 7,1 
 

8,6 6,9 7,1 
 

NS/NR 2,9 3,6 10,2 
 

8,1 5,4 4,3 
 

Nota: -Porcentajes 
N=707- 
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¿Usted diría que el salario o ingreso total que su familia 
recibe mensualmente les alcanza o no les alcanza para 

vivir? 

 
¿Es Usted el 

principal sostén 
económico del 
hogar en el que 

reside?   
NO LES 

ALCANZA, 
TIENEN 

GRANDES 
DIFICULTA

DES 

NO LES 
ALCANZA, 

TIENEN 
DIFICULTA

DES 

LES 
ALCANZA 

JUSTO, SIN 
GRANDES  
DIFICULTA

DES 

LES 
ALCAN

ZA 
BIEN, 

PUEDE
N 

AHORR
AR 

 
SI NO 

¿Qué opina Usted sobre la política económica del gobierno actual? (me refiero a las acciones para combatir la inflación, 
el desempleo y la pobreza). ¿Diría que está haciendo un trabajo bueno, lo necesario o un trabajo pobre?  
TRABAJO BUENO 28,1 16,6 20,6 28,0 

 
24,8 19,1 

 
LO NECESARIO 20,2 32,4 36,8 30,6 

 
27,7 36,3 

 
TRABAJO POBRE 49,1 44,9 40,4 37,2 

 
43,1 40,7 

 
NS/NR 2,6 6,0 2,3 4,2 

 
4,4 3,8 

¿Considera Usted que hasta este momento el presidente Chaves ha cumplido sus promesas de campaña? 
 

 
SI 30,1 25,6 26,5 32,7 

 
26,3 29,5 

 
NO 38,8 35,5 40,2 33,7 

 
37,9 35,9 

 
PARCIALMENTE 24,0 28,6 26,4 26,1 

 
27,5 26,4 

 
NS/NR 7,1 10,4 6,8 7,5 

 
8,3 8,1 

¿Considera usted que el presidente Chaves concluirá su gestión haciendo un trabajo malo, regular o bueno? 
 

 
MALO 17,5 11,0 12,9 14,3 

 
12,3 13,9 

 
REGULAR 45,7 47,3 47,0 36,5 

 
42,2 46,9 

 
BUENO 31,7 35,4 37,7 46,7 

 
39,8 36,5 

 
NS/NR 5,0 6,3 2,4 2,5 

 
5,6 2,6 

Ahora hablemos sobre la Asamblea Legislativa actual de nuestro país. ¿Considera usted que el trabajo que realiza la 
actual Asamblea Legislativa es malo, regular o bueno?  

MALO 37,1 28,5 22,6 32,1 
 

28,3 28,4 
 

REGULAR 39,9 54,0 61,1 55,8 
 

56,2 54,1 
 

BUENO 5,0 9,5 8,7 9,1 
 

7,7 9,8 
 

NS/NR 17,9 8,0 7,7 3,0 
 

7,9 7,7 

Y hablando sobre las decisiones que toma la Asamblea Legislativa, ¿qué tanto confía usted en que las decisiones que se 
toman en la Asamblea son buenas para el país? ¿Diría que confía nada, poco o mucho?  

NADA 21,4 22,6 14,5 17,2 
 

19,9 17,3 
 

POCO 64,5 67,0 71,2 66,6 
 

65,5 69,6 
 

MUCHO 3,5 4,2 8,6 12,5 
 

8,5 6,7 
 

NS/NR 10,6 6,2 5,7 3,7 
 

6,1 6,3 
 

Nota: -Porcentajes 
N=707- 
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APENDICE 1 
 
¿Considera usted que en los próximos 12 meses la seguridad ciudadana mejorará, empeorá o se 
mantendrá igual? 
  
 
¿Considera usted que el presidente Chaves terminará su gestión haciendo un trabajo, malo, regular o 
bueno?       
 
1. Malo    2. Regular  3. Bueno          9.NS/NR      
 
¿Considera Usted que hasta este momento el presidente Chaves ha cumplido sus 
promesas de campaña?  
 
1.SI.   2. NO   3. PARCIALMENTE (NO LEER)  9. NS/NR 
 
Ahora hablemos sobre la Asamblea Legislativa actual de nuestro país. ¿Considera usted que el trabajo 
que realiza la actual Asamblea Legislativa es malo, regular o bueno? 
 
1. Malo    2. Regular  3. Bueno          9.NS/NR 
 
Y hablando sobre las decisiones que toma la Asamblea Legislativa, ¿qué tanto confía usted en que las 
decisiones que se toman en la Asamblea son buenas para el país? ¿Diría que confía nada, poco o 
mucho? 
 
1. Nada    2. Poco  3. Mucho          9.NS/NR 
 


